

Слава освободителям Орла и Белгорода!

Передовая статья „Правды“—7 августа

Вчера в полночь по радио был прочитан исторический приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. Все наша страна, весь мир узнали о новой блестящей победе советского оружия, о торжестве ставших стратегических планов, о победе войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боёв овладели городом Орлом. 5 августа войска Степного и Воронежского фронтов скопили сопротивление противника и овладели городом Белгородом.

С величайшей, беспрецедентной радостью и гордостью за доблестных советских воинов—слушала и читала приказ великого Маршала весь наш народ, все Брянская Армия. От края до края, от Владивостока до Белгорода — по всей нашей Родине, молнией проносилась весть о новой сокрушительной ударе по немецко-фашистским захватчикам. Она наполнила сердца советских людей ещё большей уверенностью в грядущей окончательной победе над врагом, вызвала новый прилив энергии, новый творческий порыв.

Сегодня публикуется сообщение Совинформбюро о ликвидации орловского плацдарма немцев и о взятии советскими войсками городов Орла и Белгорода. Из анализа, данного в этом сообщении, советский народ узнает, какую замечательную победу одержала Красная Армия, осуществляя план Верховного Главнокомандующего.

Месью тому назад, 5 июля, гитлеровское командование, сосредоточив крупные силы танков, пехоты, авиации, бросило свою армию в генеральное наступление на Орловско-Курское и Белгородском направлениях. Враг рассчитывал нанести нашим войскам решающий удар и добиться поворота в ходе войны.

На свою очередь авиаторы Гитлера делали большую ставку. Он убедил солдат и офицеров своей разбитой армии, что это последнее сражение за победу Германии. Доло и упорно готовился враг к этому сражению. Но он не добился не только оперативных, но даже тактических успехов. Красная Армия не была застигнута врасплох, но даже тактических успехов. Красная Армия встретила генеральное наступление немцев таким мощным ответным ударом, в результате которого враг потерял огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов.

Доблестные советские воины разбили вражеские танки. На первом этапе боёв войска Красной Армии сорвали летнее наступление немецких войск, разведки соединили гитлеровцам сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, а советские войска летом вынуждены будут бы находиться в отступлении. (Совинформбюро).

Тот и десять месяцев гитлеровские разведчики хвостились в Орле. Немечко командование призывало Орлу особое значение. Район Орла был для вражеских войск одним из исходных районов наступления на Москву осенью 1941 года, одним из основных районов, откуда немцы хотели нанести удар по Москве летом и осенью 1942 года. В районе Орла немецкое командование летом прошлого года сосредоточило одну из главных группировок своих войск. Главная цель вражеского наступления летом прошлого года состояла в том, чтобы обойти Москву с востока, отрезать её от Волжского и Уральского тыла и потом ударить на Москву. Продвижение немцев на юг в сторону нефтяных районов имело своей вспомогательной целью не только не столько занятие нефтяных районов, сколько отвлечение наших главных резервов на юг и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче добиться успеха при ударе на Москву. Этим советские и объединены, что главная группировка немецких войск находится теперь не на юге, а в районе Орла и Сталинграда. (И. Сталин).

Силы немцев, сгруппированные в районе Сталинграда, были окружены и ликвидированы войсками Красной Армии. Орловская группировка вражеских войск, хотя и основательно потрепанная, оставалась. Почти за два года пребывания в Орле немцы превратили орловский плацдарм в мощный укрепленный район. Для немцев Орл был, с одной стороны, плацдармом для удара по Москве, с другой—важнейшим объектом на Центральном участке фронта.

12 июля советские войска перешли в решительное наступление в общем направлении на Орл. Несмотря на огромное сосредоточение вражеской техники и людской силы, преодолевая упорное сопротивление врага, немцы, советские войска прорвали немецкую оборону и

15 августа после ожесточенных уличных боёв овладели городом Орл. 4 августа наши войска перешли в наступление на Белгородском направлении и, прорвав оборону противника, овладели городом Белгородом.

За месяц ожесточенных боёв на Орловском и Белгородском направлениях советские войска нанесли врагу огромные потери: убито 120.000 вражеских солдат и офицеров, подобно и уничтожено 4.605 танков, 1.623 орудия, 11.000 автоматов, 2.521 самолет. За это же время мы захватили 521 танк, 875 орудий разного калибра, в том числе самодельных, 2.521 пулемёт, 325 разных складов; взято в плен 12.418 солдат и офицеров.

Таким образом, Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандующего, за месяц боёв ликвидировала наступление немцев на Курск, нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск, ликвидировала орловский плацдарм врага и освободила от немецких захватчиков города Орл и Белгород (Совинформбюро).

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин в своём историческом приказе за отличные наступательные действия отличил в операциях по освобождению Орла и Белгорода. В честь славных воинов столицы нашей Родины — Москва салатовала двенадцать артиллерийскими залпами из ста двадцати орудий. Все наша страна, все советские люди плет слова горячей благодарности героическим защитникам нашей Родины, покрывшим советские знамена новой неуязвимой славы. Великая битва за ликвидацию орловского плацдарма немцев войдет в историю Отечественной войны как яркий символ доблести, героизма, мастерства советских воинов.

Своей мужество, свою радость и гордость за Красную Армию советские люди выражали на митингах, посвященных приказу товарища Сталина. Из самых глубоких сердец советских людей шли слова, обращенные к воинам Красной Армии.

„Нам пора“, — говорит пожилой колхозник, отец двух фронтовиков, Иван Петрович Воробей, — слава победим. Победа дёт об любви к отечеству, об силе. Посмотрите на наши хлеба. Поглядите, как работают рабочие на заводах, а колхозники за полями, — вот где сила и мощь Красной Армии. Не оратор я, лично не знаю, как раскрасить, а на душе то радость великая.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО
Оперативная сводка за 7 августа

В течение 7 августа наши войска на БРЯНСКОМ направлении продолжали продвижение и, продвинувшись вперед от 10 до 12 километров, заняли свыше 100 населенных пунктов и среди них ПАРАМОНОВО, КОШКОВО, КРАСНЫЙ, ШАМОРДИНО (16 километров западнее Орла), ЛЕДНА, БЕЛОКОЛОДЕЦ, СЕБЯКИНО, АПАЛОВО, ДОЛЖЕНКИ, ГНЕЗДИЛОВО (23 километра юго-западнее Кромки) и железнодорожную станцию САХАНСКАЯ (8 километров юго-западнее Орла).

На ХАРЬКОВСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали успешно разбивать наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 15 километров, заняли более 70 населенных пунктов, в том числе город ГРАЙВОРОН, районный центр БОРИСОВНА, крупные населенные пункты МЕЗЕНЕВКА, ДОРОГОШ, КОЗИНКА, СЕННОЕ, МАЛАЯ ПИСАРЕВКА, УДЫ, МИКОЯНОВКА, БРОДОК, ПУЛЯВНА и железнодорожные станции ДОЛБИНО, ТОЛОННОЕ.

На других участках фронта наши войска занимали прежние позиции, вели разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

В течение 6 августа на всех фронтах наши войска подбили и уничтожили 43 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 60 самолетов противника.

На Брянском направлении наши войска продолжили наступление. Западнее Орла советские части продвинулись вперед и освободили ряд населенных пунктов. Немцы, пытаясь остановить наступление наших войск, предпринимают попытки к населенным пунктам, дороги, стремясь за каждую выгодную высоту. Не имея сопротивления противника, наши войска наносят ему тяжелые потери в живой силе и технике. Боины II-ской части выбили немцев из укрепленных позиций. На поле боя осталось 600 вражеских трупов. Захвачены 2 артиллерийских батареи, склад боеприпасов и другие трофеи. На другом участке наши бойска атаковали опорный пункт противника и полностью уничтожили находившийся в нем батальон немецкой пехоты.

Советские войска, заняв город Кромки, продолжили наступление и освободили свыше 20 населенных пунктов. Боины II-ского соединения, переправившись через речку Ивру, овладели сильно укрепленным населенным пунктом. За день боя наши части уничтожили до 1.000 немецких солдат и офицеров. Захвачено 7 танков, 6 орудий, много штабелей снарядов, большое количество мин и патронов. Подразделения части, где командир тов. Провод, за последние дни отразили свыше 30 вражеских контратак и уничтожили до 2.000 солдат и офицеров противника. Наши бойска и командиры показывают образцы доблести и героизма. Лейтенант Дросков и 16 красноармейцев зашли в тыл противнику и выдвинули атаковали немцев. 40 гитлеровцев были убиты, а остальные бежали, бросив оружие. Лейтенант Дросков и его бойска взяли в плен немецкого оберлейтенанта, захватили 3 орудия, 16 пулеметов, 2 миномета, много винтовок и автоматов. Группы автоматчиков, во главе с лейтенантом Гавенко, зашли на штаб немецкого батальона. Разгромив штаб, наши бойска захватили пленных, 3 радиостанции и документы.

На Харьковском направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжили успешное наступление. Части II-ского соединения, прорвав оборону немцев, окружили и блокировали несколько вражеских гарнизонов. Продолжается за этим соединением войска ликвидирует вражеские гарнизоны. Так, наши части окружили в Борисове значительную группу немецких войск и в результате ожесточенного боя ликвидировали её.

Решительным штурмом взят город Грайворон и ряд других населенных пунктов. II-ская танковая часть атаковала колонну пехоты противника и истребила 800 гитлеровцев. Подобно и уничтожено 19 немецких танков. Взято 150 пленных. Захвачено 16 орудий, 85 пулеметов, 60 автоматов и другие трофеи.

В Донбассе, в районе юго-западной Ворошиловграда, наши части вели разведку боем. Советская авиация наносила удары по колоннам танков, автоматов и железнодорожным составам противника. На одной станции сожжены 3 железнодорожных состава, в том числе 30 бензопомп. На другой станции прямым попаданием бомб повреждены 14 железнодорожных эшелонов. Разведка установила, что все эшелоны горели.

Четыре партизанских отряда, действующих в Брестской области, в июле уничтожили немецкий бронированный поезд.

„Германский бронированный зверь обламывает свои зубы в борьбе с Красной Армией“

Отклики в США на занятие Красной Армией Орла и Белгорода.

НЬЮ-Йорк, 7 августа. (ТАСС). Американские газеты поместили сообщение о занятии советскими войсками Орла и Белгорода на самых видных местах. Печать и радио в своих комментариях подчеркивают, что занятие этих городов является сильнейшим ударом по гитлеровцам и основательно подрывает их силы.

Газета „Вашингтон пост“ в передовой статье заявляет, что потеря немцами Орла свидетельствует о мощи русской армии.

Известный военный обозреватель Вернер в беседе с сотрудником газеты „ИМ“ заявил, что победа под Орлом и Белгородом имеет огромное значение, так как она достигнута на важнейшем участке всего советско-германского фронта.

Нью-Йоркская газета „Сон“ пишет: „Факты полностью оправдывают торжественный приказ Сталина. Победы русских под Орлом и Белгородом являются ударом по германским стратегическим позициям.“

Надо вспомнить, заявляет обозреватель Нью-Йоркского радио, что месяц тому назад немцы, собрав огромные силы, начали наступление на Восточном фронте. Однако у германского зверя, у которого еще много сил и зубов, оказались выбиты много явных зубов. Эти зубы германский бронированный зверь обламывает в борьбе с Красной Армией.

Вашингтон, 6 августа. (ТАСС). Военный министр США Стиimson в беседе с представителями печати заявил, что занятие советскими войсками Орла представляет собой крупное поражение для немцев.

„Победа под Орлом—еще один гвоздь в гроб гитлеризма“

Английская печать о новых боевых успехах Красной Армии.

ЛОНДОН, 7 августа. (ТАСС). Английские газеты и радио продолжают оживленно комментировать сообщения о крупной победе Красной Армии, изгнавшей гитлеровцев из Орла и Белгорода.

Занятие Орла, а теперь и Белгорода, пишет газета „Дейли экспресс“ в передовой статье, представляет собой самую крупную, самую смелую и самую быструю наступательную операцию, предпринятую в этой войне какой-либо армией союзников. На немецкий народ она произведет столь же глубокое впечатление, как и Сталинградская битва, „События в России, — продолжает газета, — создали определенные возможности в Средиземном море. Десятки германских дивизий мог бы удержать Муссолини у власти, но Гитлер не мог

Приказ великого Сталина вдохновляет на боевые и трудовые подвиги

МИТИНГИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ТБИЛИСИ

Митинги, посвященные приказу товарища Сталина, состоялись на многих предприятиях и в учреждениях Тбилиси. Везде эти митинги вызвали в демонстрацию непоколебимой преданности советских людей своей родине, партии большевиков, великому Сталину. Всюду участники митингов, пламенные советские патриоты, брали новые боевые обязательства по усилению помощи тыла фронту.

Коллектив второй тбилисской кондитерской фабрики обязался выполнить августовский план на 120 процентов, а головной план—ко Дню Сталинской Конституции.

На митинге коллектива 1-го механического завода отдела местной промышленности исполкома Тбилисского Совета новые производственные обязательства взяли жены фронтовиков, работницы-стахановки.

Работники Тбилисского почтамта в ответ на приказ товарища Сталина обязались образцово обслуживать население полевой связи, в частности, не допускать ни малейшей задержки в продвижении военной корреспонденции.

Не менее чем на 10 процентов обещали переплюнуть августовское задание рабочие и служащие первой тбилисской швейной фабрики.

Участники митингов горячо приветствуют доблестную Красную Армию и ее генерального полководца Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина.

НОВОЕ ПОДТВЕРЖДЕНИЕ МОЩИ КРАСНОЙ АРМИИ

СУХУМИ. (Наш корр.) Раздалась весть о взятии советскими войсками Орла, Белгорода, многочисленных населенных пунктов с воодушевлением встречена тружущимися Сухуми.

На митинге коллектива Сухумского рыбопромышленного инженера-технолога Т. Талайшвили, бригадир тов. Верхуленский, Соников и др.

Развенчан немецко-фашистская легенда о том, будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление, —заявляют они.—Взятие Орла и Белгорода—новое подтверждение силы и мощи Красной Армии, которую ведёт в борьбе великий Сталин.

В ответ на приказ вождя коллектив завода обязался образцово подготовиться к осенней кампании и дать фронту сверх плана тысячи тонн рыбы.

На митинге рабочих и служащих Сухумского комбината им. Бардаева в единодушно принятой резолюции взято обязательство выполнить план третьего квартала к 28 сентября, а головной план—к 22 декабря, сэкономив 1 процент жёсткого котловара и 3 процента мягкого котловара.

У ГОРНЯКОВ ТВАРЧЕЛИ

ТВАРЧЕЛИ. (Наш корр.) Новым повышением производительности труда, новыми производственными успехами отвечает на приказ Верховного Главнокомандующего шахтеры Тварчели.

На митинге в шахте имени Сталина выступил бурьяшиль: четверть участка орденоносца г. Квеквекский.

Красная Армия уже стала грозой для немецко-фашистских захватчиков, — сказал он.—В этом немалая заслуга тружеников тыла. Стране нужно больше людей. Я обязуюсь в ответ на приказ товарища Сталина не только сам выполнять 2,5 нормы, но и так обучить молодых шахтеров своей бригады, чтобы каждый из них давал полторы нормы ежедневно.

Навалобойщик шестого участка г. Жоба дал слово довести выполнение месячных заданий до 240 процентов.

Тотчас же после митинга горняки спустились в шахту с твердой решимостью выдать сверх плана десятки тонн угля.

ПОЛИТИЧЕСКИЙ И ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОДЕМ

Приказ Верховного Главнокомандующего, посвященный победе войск Западного, Центрального, Степного и Воронежского фронтов, вызвал новый политический и производственный подъем среди рабочих и служащих паровозного депо Тбилиси.

Чувством пламенной любви к родине были пронизаны выступления участников многолюдного митинга паровозников.

Сердце радуется, —говорит стахановец т. Бершавили.—Орл и Белгород освобождены от гитлеровских захватчиков. Красная Армия, руководимая генеральным полководцем Маршалом Сталиным, неустанно освобождает от фашистской нечисти священную землю нашей родины. В ответ на исторический приказ товарища Сталина я от имени коллектива паровозного депо обязуюсь в этом месяце выпустить из ремонта 6 единиц сверх плана.

В своей речи машинист-двундцатник Г. Цикаури сказал: —От имени своей бригады заявляю: будем настойчиво бороться за получение в соревновании переходящего красного знамени Закавказской железной дороги.

ПОБЕДЫ КРАСНОЙ АРМИИ ВОЗДУТ К ТРУДОВЫМ ПОДВИГАМ

КУТАЙСИ. (Наш корр.) На предприятиях и в учреждениях города проходят митинги, посвященные приказу товарища Сталина от 5 августа и новым победам Красной Армии.

Единодушное стремление ещё больше усилить помощь фронту нашло своё выражение в словах подмастера пеха шленкинбинта имени Бардаева т. Цителашвили.

Радастая весть о наших новых победах, — сказал он, — вошла в меня новую энергию. Наша бригада решила ещё более повысить темпы. Берём обязательство выполнить августовское задание с превышением на 15—20 процентов.

Начальник трапезного пеха т. Мхитария в ответ на коллектив пеха обязался — дать в августе сверх плана 2.000 метров пёльковой ткани.

На митинге коллектива сунной фабрики начальник одного из пехов т. Григорян заявил:

Буднейшие победы Красной Армии, руководимой великим Сталиным, возбудили во мне новый производственный подъём. Коллектив пеха обязуется за 3 дня до срока закончить выполнение августовского задания.

С-автский подёмом прошёл митинг на швейной фабрике, несервном заводе и на других предприятиях Кутаиси.

ОТВЕЧАЕМ БОЛЬШЕВИСТСКИМ ДЕЛОМ

Передовые стахановцы пеха, где начальником т. Биюлов, собравшись на митинг в связи с приказом товарища Сталина, взяли на себя новые конкретные обязательства для усиления помощи фронту. Эти обязательства с честью выполняются.

Каждодневно дёт 300 процентов выполнения месячного задания автостроительского пеха т. Лашинцев.

По-бому взялся сдёрать т. Мищенко за выполнение своего обязательства: в короткие сроки подготовит четверть учеников на слуху нормы на четверть развил, а также ежедневно выполняет месячные задания на 250 процентов.

Слесари участка приспособлений, отличившись качеством т. Богун и Лешинцев в ответ на сталинский приказ обязались выполнять задания не ниже, чем на 400 процентов, и давать приспособления высшего качества.

ТЕЛЕГРАММЫ

ПОЛОЖЕНИЕ В ИТАЛИИ

Презентивство Бадолье распространило осадное положение на всю территорию страны

ЛОНДОН, 7 августа. (ТАСС). Лондонское радио, сославшись на сообщения шведских газет, передаёт, что в Северной Италии продолжаются демонстрации против правительства Бадолье.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ НА ОСТРОВЕ СИЦИЛИИ

ЛОНДОН, 7 августа. (ТАСС). Штаб союзных сил в Северной Африке сообщает, что английские и американские войска находятся, примерно, в 50 милях от Мессины. В Мессинском проливе потоплено много барж противника.

В другом сообщении штаба указывается, что американские войска 6 августа после ожесточенных боёв захватили город Тройну.

НАЛЕТЫ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА СИЦИЛИЮ И ИТАЛИЮ

ЛОНДОН, 7 августа. (ТАСС). Штаб союзных войск в Северной Африке сообщает, что военно-воздушные силы союзников, базирующиеся в Северной Африке, в течение всего вчерашнего дня продолжали совершать крупные налеты на объекты противника в северо-восточной части Сицилии. Атакующим командовали Мессина, а также узлы догров.

В ночь на 7 августа бомбардировщики союзников атаковали доки и железнодорожные объекты Неаполя и продолжали совершать налеты на войска и суда противника в Мессине. Авиация союзников потеряла 8 самолетов.

ПАНИКА СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 7 августа. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Стокгольма, прибывший туда из Берлина путешественник рассказывает, что вечером 2 августа в Берлине парила настоящая паника. Она была вызвана тем, что в сброшенных английскими самолетами на город листовках население германской столицы оловалось о том, что Берлин уготована судьба Гамбурга. Путешественник рассказывал, что это известие распространилось по городу с молниеносной быстротой.

АНТИГЕРМАНСКИЕ ДЕМОНСТРАЦИИ В ВЕНГРИИ И РУМЫНИИ

ЛОНДОН, 7 августа. (ТАСС). Английское министерство информации передает, что, по полученным в Женеве из Будапешта и Бухареста сведениям, в

ШВЕДСКО-ГЕРМАНСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ О ТРАНЗИТЕ ЧЕРЕЗ ШВЕЦИЮ

СТОКГОЛЬМ, 5 августа. (ТАСС). Как официально сообщается, между шведским и германским правительствами достигнуто соглашение о том, что транспортные перевозки через Швецию отключены и военных материалов будут прекращены в августе.

Министерство иностранных дел сообщает, что соглашение с Германией от

